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REGULAČNÉ RÁMCE A ICH VPLYV 
NA POUŽÍVANIE KRYPTOMIEN V 
BEŽNÝCH PLATBÁCH -  
POROVNANIE PRÍSTUPOV RÔZNYCH 
KRAJÍN K REGULÁCII KRYPTOMIEN 
A ICH DOPAD NA ADOPCIU MEDZI 
SPOTREBITEĽMI A FIRMAMI 

 
REGULATORY FRAMEWORKS AND THEIR IMPACT ON THE USE OF 
CRYPTOCURRENCIES IN EVERYDAY PAYMENTS COMPARISON OF DIFFERENT 
COUNTRIES' APPROACHES TO CRYPTOCURRENCY REGULATION AND THEIR 
IMPACT ON ADOPTION AMONG CONSUMERS AND BUSINESSES 
 
Libor Jakubec 1 
 
Autor pôsobí ako externý doktorand na Katedre bezpečnostných vied Vysokej školy 
bezpečnostného manažérstva v Košiciach. Vo svojom výskume sa venuje problematike 
bezpečného používania kryptomien v bežnom živote. 
 
The author is an external PhD student at the Department of Security Sciences at the University 
of Security Management in Košice. His research focuses on the issue of the safe use of 
cryptocurrencies in everyday life. 
 
Abstract 
Digital assets have seen a massive surge in market capitalization, but their primary use remains 
within the investment sphere, not for everyday payments. The main obstacle is regulatory 
pressure focused on ensuring financial stability and preventing crime, which undermines the 
original advantage of cryptocurrencies: fast and cheap transactions. The introduction of global 
standards increases the technical and financial costs of transactions, thus most significantly 
slowing down adoption for small payments. The future of digital payments will rely on stable, 
regulated digital assets (stablecoins) and Central Bank Digital Currencies, causing volatile 
cryptocurrencies (like Bitcoin) to definitively shift into the role of a long-term investment asset.  
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Abstrakt 
Digitálne aktíva zaznamenali obrovský nárast trhovej kapitalizácie, no ich primárne využitie je 
stále v investičnej sfére, nie v bežných platbách. Hlavnou prekážkou je regulačný tlak na 
zaistenie finančnej stability a prevenciu kriminality, ktorý narušuje pôvodnú výhodu 
kryptomien – rýchle a lacné transakcie. Zavedenie globálnych štandardov zvyšuje technické a 
finančné náklady transakcií, čím najviac brzdí adopciu pre malé platby. Budúcnosť digitálnych 
platieb sa bude opierať o stabilné, regulované digitálne aktíva (stablecoiny) a digitálne meny 
centrálnych bánk, čím sa volatilné kryptomeny (ako Bitcoin) definitívne presúvajú do úlohy 
dlhodobého investičného aktíva.  
Kľúčové slová: kryptomeny, regulácia kryptomien, adopcia platieb, Travel Rule 
 
Úvod 
Digitálne aktíva, medzi ktoré sa zaradzujú aj kryptomeny, sú v súčasnom období etablovanou 
súčasťou globálneho finančného systému. Zároveň tieto digitálne aktíva zaznamenali za 
posledné obdobie výrazný nárast. Celková trhová kapitalizácia digitálnych aktív vzrástla od 
roku 2016 do roku 2021 z približne 20 mld. USD na takmer 3 bil. USD. [1]  Napriek tomuto 
nárastu trhovej kapitalizácie je ich primárne využitie stále hlavne v investičnej sfére a nie v 
bežných spotrebiteľských a firemných platbách. Uvedený rozpor je čiastočne dôsledkom 
rozporu medzi decentralizovanou, pseudoanonymnou povahou kryptomien a rastúcim tlakom 
hlavne zo strany regulačných orgánov z dôvodu ich snahy o zaistenie finančnej stability, 
integrity trhu, ochrany spotrebiteľa a prevencie daňových únikov.  

Pôvodne boli kryptomeny predstavované ako prostriedok pre rýchle a lacné cezhraničné 
transakcie, avšak následne boli uvedené transakcie zaťažené súborom požiadaviek od 
regulačných úradov na súlad s regulačnými rámcami, čo spôsobilo zvýšenie prevádzkových 
nákladov a prinieslo právnu zložitosť do realizácie jednotlivých transakcií. 
 
Teoretické východiská regulácie kryptomien  
Regulácia kryptomien predstavuje špecifickú výzvu, nakoľko ide o technológiu, ktorá v sebe 
kombinuje vlastnosti finančného nástroja, komodity a softvérového protokolu. Na jednej strane 
stojí potreba ochrany spotrebiteľov, prevencie prania špinavých peňazí a znižovanie daňových 
únikov, na druhej strane nebezpečenstvo nadmernej regulácie, ktorá môže brzdiť inováciu a 
presúvať aktivity do oblastí s miernejšími pravidlami. Argumenty za reguláciu vychádzajú 
predovšetkým z potreby zvýšiť dôveru v technológiu a predísť systémovým rizikám. 
Argumenty proti regulácii zdôrazňujú princípy decentralizácie a technologickej neutrality, 
ktoré sú základnou filozofiou kryptomien. [1] 

Regulácia v oblasti boja proti praniu špinavých peňazí (AML) a financovaniu terorizmu 
(CFT) predstavuje základnú prekážku pre masovejšie využívanie kryptomien v bežných 
platbách, nakoľko sa stráca ich pôvodný pseudoanonymný charakter. Zavedenie prísnych AML 
a KYC (Know Your Customer) regulácií je neoddeliteľnou súčasťou prevencie pred finančnou 
kriminalitou. Správcovia virtuálnych aktív musia realizovať kroky, ktoré zabezpečia primeranú 
starostlivosť o zákazníkov a zároveň monitorovať jednotlivé transakcie, aby zabránili rôznym 
nelegálnym aktivitám. Nesúlad aktivít s nariadenými regulačnými rámcami môže viesť k 
značným pokutám ako aj k poškodeniu reputácie. [13] 
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Kľúčovým globálnym štandardom je pravidlo Travel Rule zavedené v roku 2019. Toto pravidlo 
zaväzuje poskytovateľov služieb digitálnych aktív k zdieľaniu detailov jednotlivých transakcií, 
konkrétne informácií o odosielateľovi ako aj príjemcovi. Toto pravidlo odporúča, aby 
transakcie nad 1000 USD podliehali plnej aplikácii pravidla Travel Rule, čo v podstate zahŕňa 
zber rozsiahlych identifikačných údajov o danej transakcii. Hoci je cieľom tohto pravidla 
zabezpečiť transparentnosť transakcií a zabrániť zneužitiu kryptomien, jeho globálna 
implementácia je značne pomalá a čiastočne aj nejednotná. Mnoho štátov ešte stále neprijalo 
legislatívu implementujúcu pravidlo Travel Rule. Tieto regulačné medzery tak vytvárajú 
priestor, ktorý môžu určité subjekty stále využívať na nelegálne aktivity.    

Avšak práve prísne požiadavky na súlad s regulačnými pravidlami vytvárajú výrazné 
finančné a technické prekážky, ktoré priamo bránia rozsiahlejšiemu používaniu kryptomien pre 
malé a rutinné platby. Z uvedeného dôvodu kľúčová výhoda, ktorú kryptomeny sľubovali, a to 
rýchle a nízko nákladové mikroplatby, je týmito regulačnými rámcami najviac narušená 
reguláciou. Implementácia Travel Rule si vyžaduje rozsiahle technické riešenia na zber a 
výmenu dát a uvedený proces je nákladný, čo zdražuje jednotlivé platby. [4] 
 
Regulačné prístupy v rôznych krajinách 
Globálna reakcia na kryptomeny je rôznorodá, od harmonizačných rámcov až po úplný zákaz. 
Porovnanie prístupov Európskej únie, Spojených štátov amerických a Číny odhaľuje určité 
trendy, ktoré môžu definovať budúcnosť digitálnych platieb. 

Európska únia prijala Nariadenie o trhoch s kryptoaktívami (Markets in Crypto-Assets 
Regulation, MiCA), ktoré je považované za pomerne komplexný regulačný rámec. MiCA 
nadobudlo platnosť v júni 2023 s postupnou implementáciou zavŕšenou do konca decembra 
2024. Hlavným cieľom MiCA je eliminovať regulačnú rôznorodosť v jednotlivých členských 
štátoch. Zároveň zabraňuje, aby si firmy využívajúce kryptomeny zabezpečovali licencie podľa 
rôznych národných požiadaviek. MiCA zavádza jednotné pravidlá pre vydávanie a 
obchodovanie s kryptoaktívami, pričom sa zameriava na: 

• transparentnosť,  
• ochranu spotrebiteľa, 
• finančnú stabilitu. 

Európska únia vyžaduje uplatnenie Travel Rule na všetky prevody, čím na jednej strane 
nastavuje vyšší štandard bezpečnosti, ale na druhej strane zvyšuje regulačné zaťaženie. 
Očakáva sa, že harmonizácia a vyššia dôvera povzbudia tradičné inštitúcie k prijatiu digitálnych 
aktív a Európska únia sa tak môže stať miestom pre globálnych poskytovateľov platobných 
kryptomenových služieb. [11] 

Regulačný prístup USA je charakterizovaný roztrieštenosťou a neistotou, čo brzdí 
adopciu. Dohľad je rozdelený medzi rôzne federálne agentúry. Okrem fragmentácie na 
federálnej úrovni musia subjekty, ktoré držia alebo sprostredkúvajú kryptomeny pre zákazníkov 
čeliť pomerne zložitým požiadavkám na licencie na prenos peňazí na úrovni jednotlivých 
štátov. Nedostatok jasných a konzistentných federálnych pravidiel preto brzdí inovácie v 
uvedenej oblasti a presúva kryptomenové aktivity do krajín s transparentnejším dohľadom. [3] 
[2] 
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Čína zaujala najreštriktívnejší prístup k súkromným kryptomenám, ktorý vyústil do úplného 
zákazu jednotlivých transakcií so súkromnými kryptomenami (september 2021). Motiváciou 
tohto zákazu bolo okrem obmedzenia finančnej kriminality a prevencie ekonomickej nestability 
aj zastavenie väčšieho úniku kapitálu z krajiny, ktorý mohol byť uľahčený práve 
prostredníctvom kryptomien. Štátna odpoveď na digitálne meny bola, že Čína vytvorila vlastnú 
digitálnu menu centrálnej banky e-CNY. Zriadenie International e-CNY Operations Center v 
Šanghaji zároveň poukazuje na snahu Číny využívať túto štátom riadenú finančnú digitálnu 
menu pre cezhraničné platby. Týmto krokom Čína ukázala, že nepodporuje súťaž digitálnych 
mien v podobe technologickej súťaže, ale ako štátom riadenú architektúru v tejto oblasti. [9] 
[14] 

Z uvedeného možno vyvodiť určitý záver, že ak MiCA bude úspešne poskytovať 
regulačnú istotu a vďaka nej sa v Európskej únii vybuduje trhová dôvera, môže sa Európska 
únia stať preferovanou jurisdikciou pre globálnych poskytovateľov digitálnych platobných 
služieb. To by Európsku úniu mohlo posunúť do líderskej pozície v definovaní štandardov 
digitálnych platieb, zatiaľ čo USA budú naďalej bojovať s vnútorným rozdrobením regulačných 
pravidiel a prebiehajúcimi spormi o ich presnú klasifikáciu. [10] 

Zhrnutie komparácie prístupov vybraných krajín k regulačnému rámcu 
kryptomenových operácií je uvedené v nasledujúcej tabuľke 1. 
 

krajina regulačný 
model 

daňový status vplyv 
na platby 

adopcia 

Európska 
únia 

komplexná 
harmonizácia 

rozdielne 
posudzovanie 

vysoké náklady regulované 
stablecoiny 

USA roztrieštenosť majetok potreba licencií stablecoiny 
Čína štátom 

regulovaný 
zákaz 

transakcií 
štátna kontrola štátna digitálna 

mena 
Tab. 1 - Komparácia prístupov vybraných krajín k regulačnému rámcu 

Zdroj: autor 
 
Dopady regulácie na používanie kryptomien v bežných platbách 
Regulácia transakcií predstavuje pre adopciu kryptoplatieb určitú dvojsečnú zbraň, ktorá na 
jednej strane prispieva k budovaniu dôvery, no zároveň na druhej strane predstavuje potenciálne 
prekážky pre praktické používanie kryptomien.  

Napriek rastúcemu celosvetovému záujmu o kryptomeny a pomerne vysokej 
informovanosti v uvedenej oblasti zostáva podiel spotrebiteľov, ktorí používajú kryptomeny na 
platby pomerne veľmi malý a samotná motivácia pre realizovanie platieb prostredníctvom 
kryptomien je nízka. [12] 

Pre firmy je kľúčovým faktorom regulačné riziko a riziko reputácie. Ak by sa firmy 
rozhodli prijímať platby v kryptomenách, museli by implementovať postupy na kontrolu súladu 
s regulačnými rámcami a overiť pôvod kryptomenových aktív. To by si vyžadovalo buď 
zvýšené interné kapacity, alebo by sa firmy museli spoliehať na dôveryhodné tretie strany. [6] 
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kategória firma spotrebiteľ 

daňové zaťaženie 
zvyšovanie prevádzkových 

nákladov na účtovníctvo 
zložitosť pri podávaní daňového 

priznania 

súlad s regulačným 
rámcom 

vysoké technické a operačné 
náklady na zber a výmenu dát 

znížená anonymita z dôvodu 
poskytovania osobných údajov 

aj pri nízkych sumách 

zmeny na trhu potreba okamžitej konverzie nepredvídateľné pohyby 
hodnoty meny 

regulačná neistota 
potreba investícií do platobnej 

infraštruktúry 
nedostatok dôvery 

Tab. 2 - Prekážky adopcie kryptomien [5] [12] 
Zdroj: autor 

 
Odporúčania 
Regulačné trendy v oblasti kryptomien jednoznačne naznačujú systematický posun od vysoko 
volatilných digitálnych aktív smerom k stabilnejším a predvídateľnejším nástrojom, ktoré sú 
vhodné na každodenné platby. Tento vývoj sa prejavuje najmä v podpore regulovaných 
stablecoinov a digitálnych mien centrálnych bánk (CBDC), ktoré spĺňajú požiadavky na cenovú 
stabilitu, právnu istotu a kompatibilitu s existujúcimi finančnými systémami. V dôsledku toho 
sa kryptomeny ako Bitcoin, ktoré sú charakteristické výraznými cenovými výkyvmi, čoraz viac 
presúvajú z oblasti bežných transakcií do úlohy dlhodobého uchovávateľa hodnoty, teda 
investičného aktíva. 

Regulačné orgány určitým spôsobom redefinujú funkčné využitie jednotlivých typov 
digitálnych aktív. Zatiaľ čo volatilné kryptomeny sú vytláčané z platobného styku, stabilné 
digitálne nástroje získavajú priestor na rozvoj v oblasti spotrebiteľských aj firemných platieb. 
Tento trend zároveň potvrdzuje, že miernejšie, no jasne formulované regulačné prostredie má 
pozitívny vplyv na adopciu kryptomien ako platobného prostriedku. Naopak, extrémne 
reštriktívne opatrenia alebo nadmerná administratívna záťaž môžu adopciu výrazne spomaliť 
či úplne zastaviť. 

Budúci vývoj regulácie kryptomien sa pravdepodobne bude uberať smerom k 
medzinárodnej harmonizácii pravidiel, ktorá by mohla zjednodušiť cezhraničné transakcie a 
zvýšiť právnu predvídateľnosť pre používateľov aj poskytovateľov služieb. Možné scenáre 
zahŕňajú postupnú integráciu kryptomien do štandardného platobného ekosystému, ako aj ich 
čiastočné alebo úplné nahradenie regulovanými digitálnymi menami centrálnych bánk. V tomto 
kontexte sa čoraz viac ukazuje, že budúcnosť digitálnych platieb bude stáť na pilieroch 
technologickej stability, regulačnej jasnosti a dôveryhodnosti inštitucionálne podporovaných 
riešení. 
 
Záver 
Regulačné prostredie patrí medzi najvýznamnejšie faktory ovplyvňujúce využívanie 
kryptomien v každodennom platobnom styku. Porovnanie prístupov jednotlivých krajín 
ukazuje, že transparentné a vyvážené pravidlá výrazne posilňujú dôveru spotrebiteľov a 
motivujú firmy k prijímaniu digitálnych aktív. Naopak, právna neistota pôsobí ako zásadná 
bariéra, ktorá brzdí širšiu adopciu. Niektoré štáty vnímajú kryptomeny ako nástroj na podporu 
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inovácií, zatiaľ čo iné ich považujú za určitú hrozbu pre stabilitu finančného systému. Avšak 
až budúci vývoj ukáže či regulačné autority dokážu nájsť rovnováhu medzi ochranou verejného 
záujmu a podporou technologického pokroku. 
Budúcnosť digitálnych platieb sa pravdepodobne v budúcnosti bude opierať o stabilné, 
regulované digitálne aktíva (stablecoiny) a inštitucionálne digitálne meny centrálnych bánk 
(wholesale CBDC). Z uvedeného vyplýva, že kľúčovým predpokladom pre bežné využívanie 
kryptomien musí byť predvídateľný a vyvážený regulačný rámec, ktorý dokáže súčasne chrániť 
spotrebiteľa, podporovať inovácie a rozvíjať infraštruktúru. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:  
Dr. h. c. prof. Ing. Josef Reitšpís, CSc., DBA, MSc. 
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